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MJJJ Generator kodu docelowego
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We : - kod posredni niezalezny sprzetowo

-
- kod assemblera

Wy : - kod relokowalny - zalezny sprzetowo

- kod absolutny




@M Rozkazy maszynowe

* Przyjmujemy nastepujgcy format rozkazu
maszynowego:

operacja docelowy, zrodtowy
Przykiad:

add RO, R1 /* dodajzawartosc rejestru R1 do
rejestru RO, wynik pozostaw w RO */

 Rozkazy maszynowe sg na ogot instrukcjami
dwuadresowymi

a:.=a+b
add a, 5
D
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* Na 0got co najwyzej jeden argument rozkazu moze
byC argumentem ulokowanym w pamieci

a:=a+b
mov RO, b  /* zaladuj b do rejestru RO */
add a, RO /* dodaj zawartos¢ RO do a */

a:=b+c
mov RO, b /*zaladuj b do rejestru RO */

add RO,c /* dodajc do zawartosci RO */
mov a, RO /* zapamietaj zawartos¢ RO w a */




@M Generacja optymalnego kodu

* Problem generacji optymalnego kodu
zaleznego sprzetowo jest
matematycznie nierozwigzywalny bgdz
tez praktycznie niemozliwy do
rozwigzania. Dlatego tez w praktyce
zadowalamy sie technikami
heurystycznymi dajgcymi dobry kod, ale
nie zawsze optymalny.



MWJ Problemy:
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— wybor rozkazow, minimalizacja kosztow
(czasowych)

Gdybysmy ttumaczyli kazdg instrukcje
trojadresowg o postaci: X .=y +z,gdzie X,y 1z
majg statycznie przydzielong pamiec, na
nastepujacy kod:

mov RO, y /[* taduj y do rejestru RO */
add RO, z [* dodaj z do RO */
mov X, RO [* zapamieta] RO w x */



MJJJ Problemy:

AGH
... to nastepujgce instrukcje:
a.=b+c
d:=a+te

zostatyby przettumaczone na:

mov RO, b /* taduj b do rejestru RO */
add RO, c /* dodaj ¢ do RO */
mov a, RO [* zapamietaj RO w a */




Mm Problemy:
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... to nastepujgce instrukcje:
a.=b+c
d:=a+te

zostatyby przettumaczone na:

mov RO, b /* taduj b do rejestru RO */
add RO, c /* dodaj ¢ do RO */

mov a, RO [* zapamietaj RO w a */
mov RO, a /[* taduj a do rejestru RO */
add RO, e /* dodaj e do RO */

mov d, RO [* zapamietaj ROw d */



MJJJ Problemy:
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... to nastepujgce instrukcje:
a.=b+c
d:=a+te

zostatyby przettumaczone na:

mov RO, b /* taduj b do rejestru RO */

add RO, c /* dodaj ¢ do RO */

mov a, RO [* zapamietaj RO w a */

mov RO _a I* tadujadorejestru RO*. Niepotrzebne
add RO, e /* dodaj e do RO */

mov d, RO [* zapamietaj ROw d */



MJJJ Problemy:
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.. to nastepujgce instrukcje:
a.=b+c
d.=a+e
zostatyby przettumaczone na:

mov RO, b /* taduj b do rejestru RO */
add RO, c /* dodaj ¢ do RO */
mnov-a-RO— *zapamietaj-Ro-w-a-%/ niepotrzebne, jesli a nie jest

uzywane nigdzie dalej

MoV RO—a—+edujadorejestraRe2+ Niepotrzebne
add RO, e /* dodaj e do RO */

mov d, RO [* zapamietaj ROw d */



lllmJJ Problemy:
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... widac¢ wiec, ze jesli nie interesujemy sie
efektywnoscig kodu wynikowego, to wybor
rozkazow jest bardzo prosty. Jednakze naiwne
ttumaczenie moze prowadzi¢ do poprawnego,
acz niedopuszczalnie nieefektywnego kodu
wynikowego.




lllmJJ Problemy:
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— wybor rozkazow, minimalizacja kosztow (czasowych)

Maszyna docelowa z bogatym zbiorem rozkazow moze
dostarczac¢ wielu metod implementacji danej operac;i.
Poniewaz réznice kosztu miedzy implementacjami
mogg byC znaczgce, wiec naiwne ttumaczenie moze
prowadzi¢ do nieefektywnego kodu wynikowego.

Przykfad: a:=a+1

mov RO, a
add RO, 1
mov a, RO

add a,1| = |inc a
LK1




MMJ Problemy:
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— wybor kolejnosci obliczen




MJJJ Wybor kolejnosci obliczen
. ‘ L (a+b)-(e-(c+d))

Kolejnos¢ naturalna: Kolejnos¢ zmieniona:
t,;:=a+b t,:=c+d

tl _ t3 t4 .= tl —t3
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Kolejnos¢ naturalna: Kolejnhos¢ zmieniona:
t,;=a+b t,:=c+d

Zatozenie: dostepne s3a tylko dwa rejestry: R0 i R1
MOV RO, a MOV RO, c
ADD RO,b /*wROjestt, */ ADD RO,d /*wRO0jestt,*
MOV R1, c MOV R1,e
ADD R1,d /wR1ljestt,* SUB R1,RO /*wR1jestt,*
MOV  t,, RO /* odiozenie t, do pamieci */| MOV RO, a
MOV RO, e ADD RO,b /*wROjestt,*
SUB RO, R1 /*w RO jest t; */ SUB RO, R1
MOV  R1,t; /*zabraniet, z pamieci*/ | MOV t,, R0
SUB R1, RO zaoszczedzenie dwoéch
MOV t,,R1 rozkazéw
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Problemy

— tatanie wstecz” dla skokow

Kod posredni: Kod docelowy:
100: a:=ath adres: add a, 5

120: goto 100 jmp adres

Kod posredni: Kod docelowy:
100: goto 120 jmp

latanie wstecz
120: a:= a+5 adres: add a, 5
|




MJJJ "Zycie” zmiennych tymczasowych
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ot ottt

(1) t,:=a*a

(2) t,:=a*b I t, i t, zyjg rbwnoczesnie
(3) ty:=2*t, \/ |l t, i t, Zyjg rownoczesnie
4) t,=t +t, -

(5) ts:=b*b Ul yitgter
6) tgi=t, + 1t

@) X =1, t L, t, t G

Na podstawie informacji o “zyciu” mozna dokonac lokalizacji
zmiennych tymczasowych wedtug generalnej zasady, ze dwie
zmienne mogg zajmowac te samg lokalizacjg, gdy nie sg
rownoczesnie “zywe”



M] Redukcja zmiennych

KM tymczasowych

Przed: Po:

(1)t :=a*a (1) t,:=a*a
(2)t, :=a*b (2) t,:=a*b
(3t :=2*1, (3) t,:=2*1t,
(4) ty 1=t + t5 (4) t; =t +t,
(5)t: :=b *b (5) t, :=b*Db
(6) tg :=t, + tc (6) t,:=t, +t,
(7) x :=tg (7) x:=t,



